

2019 年高考英语（北京卷）试题（以下简称“2019 年高考英语试题”）依据高校人才选拔要求、《普通高中英语课程标准（实验）》、和《2019 年普通高等学校招生全国统一考试北京卷考试说明》命制，并适当渗透了《普通高中英语课程标准（2017 年版）》中的新课程理念。

2019 年高考英语试题注重贯彻全国教育大会精神，全面落实立德树人根本任务，大力培育社会主义核心价值观，充分发挥高考在体现德智体美劳全面发展育人导向上的积极作用，进一步促进考生英语学科核心素养的发展，为选拔具有国际视野和跨文化沟通能力的社会主义建设者和接班人服务。

一、 落实立德树人根本任务，培育社会主义核心价值观

2019 年高考英语试题进一步强化高考的育人功能，落实立德树人根本任务，引导考生积极践行社会主义核心价值观。试题强调知识性、教育性和人文性的有机结合，并将其作为一条主线贯穿全卷。

完形填空讲述了一位老人乐于助人的故事。老人虽已退休，但仍坚持发挥余热，待人友善，志愿搭载、接送大学生，并积极帮助他们解决生活中遇到的难题。阅读 A 篇从人类命运共同体的视角，引导考生更多地关注发展中国家，帮扶贫困落后地区，以实现各个文明体的共同繁荣，美美与共。阅读 B 篇讲述了一位少年创业成功的故事。主人公年纪虽小，但面对困难，不退缩，脚踏实地，积极寻求解决问题的办法，勇于创新，最后创业成功，同时也给别人带来了健康和微笑。阅读 D 篇则介绍了全球气候变化对海洋颜色的影响，旨在引导考生从生态文明的视角思考环境保护的意义和价值，共建绿色家园，共创和谐大同。

英语不仅只是一种语言媒介，更是传播中华文化的重要载体。用英语讲好中国故事，抒发家国情怀是英语学习的责任与使命。2019 年高考英语试题在作文一的设计中引导考生聚焦中国当代高铁成就，增强文化和制度自信。作文二的设计科学地融入了劳动的元素，充分体现了德智体美劳全面发展的育人导向。

二、 促进学科核心素养的发展，考查语言运用能力

2019 年高考英语试题在命制过程中注重促进考生英语学科核心素养的发展，统筹考查语言能力、文化意识、思维品质和学习能力，突出语言运用能力，体现怎么用就怎么考，真正做到正向反拨教学。

在 2019 年高考英语试题中，语法填空是新题型。此题型的设计积极渗透了新课程理念，不以孤立的句子为单位，而是以语篇为单位和载体考查语法知识，体现了以语言运用为导向的“形式-意义-使用”三维动态语法观。

完形填空虽属于传统题型，但也充分强调语篇和语境，注重考查考生在上下文中运用词汇的能力，这能够有效地帮助考生认识到词汇等语言要素是如何相互联系、共同组织和建构语篇的。

阅读理解集中考查了考生在完成阅读任务过程中所应具备的各种阅读理解能力，例如获取事实性信息的能力，利用上下文推测词义的能力，理解归纳语篇主旨要义的能力，以及理解句子、段落之间逻辑关系的能力等。考虑到测试的真实性，根据阅读任务的不同，对阅读理解能力的考查侧重点有所区分。应用文和记叙文侧重考查考生获取事实性信息的能力；说明文和议论文则聚焦篇章的深层信息，强调对重点信息的纵深性理解，鼓励考生以更加宏观、全面、系统的视角进行篇章解读，这也是 2019 年高考英语试题设计的特点所在。例如，阅读 C 篇及 D 篇在试题的设计上，加大了对考生篇章概括、推断等能力的考查，鼓励考生挖掘篇章的深层含义，读懂言外之意。

书面表达试题努力创设了接近现实生活的交际语境，明确了交际场合与参与人的身份，注重在真实的任务和情景中考查考生的语言表达能力，有利于帮助考生认识到语言运用需具备得体性，语言形式需为意义、内容和任务服务，从而帮助考生增强语用意识，真正实现与他人有效的沟通、交流和合作。另外，书面表达试题设计具有很强的开放性，给予考生展示语言的空间，摆脱单一的思维和表达模式，在展示多彩思维活动的同时，有效地考查了考生的语言运用能力。

此外，试题还注重考查考生的思维品质和学习能力。例如，阅读篇目虽多，但所需阅读策略各有不同。阅读 B 篇和书面表达中图片的设计，鼓励考生借助多重资源锻炼学生凝萃信息的能力。在文章内容层面，阅读 C 篇和阅读还原分别探讨了新兴科技成果对人们生活的影响和优秀人才在团队建设中的作用、地位和分布比例等。文章能引导考生辩证地思考问题，运用辩证思维模式，坚持两点论，避免走极端。这种思维模式能帮助考生意识到新兴科技成果对人们生活的影响有好有坏，在团队建设中优秀人才引进不能简单地搞“一刀切”。

三、科学选材，注重公平，突出北京特色

从题材来看，话题丰富，视角新颖，聚焦人类家园的大事小情，涵盖前沿科技、绿色环保和创新协作等内容，突出北京考生视野宽、知识面广的特点。

从体裁来看，试题所用素材涵盖了应用文、记叙文、说明文和议论文四大不同类型的文体，以及口头、书面等多模态形式的语篇。多样的语篇形式和结构不仅有助于考生加深对语篇意义的理解，还有助于考生进行有效的表达和交流。

另外，试题选材贴近考生，贴近生活，贴近时代，面向全体考生，无性别差异，无城乡差异，无文理科差异，并充分考虑到了考生的认知发展水平，杜绝偏、怪、专话题和试题。

总体而言，2019年高考英语试题立足德智体美劳全面发展的育人目标，注重考查语言运用能力，选材科学，特点鲜明，较好地体现了高考的选拔功能和育人导向。

基教研专家解析 2019 年高考英语北京卷

2019年普通高等学校招生全国统一考试英语（北京卷）（以下简称2019年高考英语（北京卷））依照《普通高中英语课程标准（实验）》（以下简称课程标准）和《2019年普通高等学校招生全国统一考试北京卷考试说明》（以下简称考试说明）的要求，贯彻全国教育大会精神，依托“一核四层四翼”的高考评价体系，坚持以“立德树人”、“服务选才”、“引导教学”为指导思想，在考查必备知识、关键能力、英语素养、核心价值过程中，强调基础性、综合性、应用性和创新性，着重考查在具体情境中运用英语理解和表达意义的能力，凸显对语言能力和思维能力的考查，关注情感、态度、价值观和社会生活实践的体验，内容涉及德智体美劳各个方面，充分体现了全面发展的育人要求。试题既全面客观地考查了考生的英语实际水平，又保证了试题的科学性、公平性、较高的信度以及良好的区分度，能够积极引导和促进英语学科的教与学。

1. 坚持“立德树人”

2019年高考英语（北京卷）以“立德树人”为主线，将理想信念、品德修养等综合素质的要求有机融入到试题中。试题凸显价值引领，突出学科的育人功能，引导学生树立正确的世界观、人生观、价值观，促进学生健康成长。例如，语法填空关于“如何结交朋友”、“积极向上的大学生活”的语篇，完形填空“退休老人乐于助人”的感人故事，阅读理解“少年创业成功”的励志经历，书面表达“劳动最光荣”的话题等，这些内容都很好地阐释了美德与品格的重要性，充分体现了立德树人的命题思想。

2. 彰显英语素养

试题在强调对学生综合语言运用能力考查的同时，体现了对英语素养的考查。强调在具体情境中运用知识与技能、思维方式来认识问题、分析问题、解决问题的综合品质，强调运用英语理解和表达意义的能力，以及与之密切相关的文化意识、思维品质和学习能力。例如，语法填空和完形填空试题提供了丰富的情境，考查语言知识在具体情境中运用的能力；阅读理解试题聚焦主干信息和语篇，加大了对概括能力和推断判断能力等思维能力的考查，由注重文本内容理解接受能力进一步转向侧重对文本传递的各类信息的审视阐释能力；书面表达试题关注语言应用性，考查在写作任务中逻辑而恰当地表述内容的能力。

体现素养考查的另一方面表现在对语篇的主题意义的重视。试题提供了丰富而有教育意义的主题题材，语境真实，时代性强，涵盖了“扶贫”、“科技成果对生活的影响”、“环境保护”等诸多话题，既符合高中学生的认知水平，又体现社会文化和

核心价值观。考生对主题意义的理解直接影响理解语篇的程度以及书面表达的效度。可以说，语篇的主题意义能够引领语言能力、文化意识、思维品质、学习能力的融合发展。

3. 体现教育公平

试题面向全体学生，以公平科学评价人才为指导思想，既包括对语言知识运用的考查，又包括针对高阶思维的理解能力和表达能力的考查，选材广泛，突显北京特色，聚焦人类家园的大事小情，避免了因试题内容选择或设问取向不当造成的不公平。试题呈现良好的区分度，有利于英语水平发展程度不同的学生的英语学业成就都能得到全面、客观、准确的评价，同时有利于高校根据人才选拔需求择优录取学生。

4. 强调教学导向

2019年高考英语（北京卷）有利于综合语言运用能力的培养和英语素养的落实，倡导英语怎么用，就怎么学，关注语言知识的积累、文化意识的养成、思维能力的发展以及自主学习能力的提升；有利于关注对语篇的整体理解、概括、推断等思维能力的培养，关注对文本构建能力和逻辑表达能力的培养，强调思维发展过程在语言学习中的重要性；有利于开发思想内容丰富的教学资源，帮助学生形成认知思维挑战，促进其心智发展，真正实现英语教学的目标，即语言交流目标、思维认知目标和社会文化目标。2019年高考英语（北京卷）对英语教学有着积极的牵引和拉动作用，提供了很好的教学导向。

知识运用

2019年高考英语（北京卷）调整了语法知识的考查形式，将以前的单项填空调整为语法填空题，这种以语篇为载体的语法考查形式是与新课程理念相吻合的，也为教学和考试改革奠定了基础。今年的完形填空试题延续了北京卷叙事的特色，选材上凸显了高考的育人功能，考查了考生在语篇中的词汇运用能力及语篇理解能力。

1. 选材贴近生活，突出价值引领

语法填空试题所选用的语篇贴近学生生活，A篇和C篇与学校有关，C篇与环保有关。完形填空语篇的主题是乐于助人，讲述了一位退休老人志愿搭载学生上下学，并为他们解决生活难题的故事。文本本身融入了社会主义核心价值观，充分体现了和谐和友善，这种积极向上，正面引导的选材方向，有助于考生形成正确的价值观。

2. 关注核心素养，积极引导教学

语法填空题有助于引导考生在语境中理解和运用语法知识,进一步发展英语语法意识,体会语法在语言运用中的功能。在分析语法填空和完形填空的语篇过程中,有利于提升学生的英语学科核心素养,促使教师更加关注学生认知能力的发展、语言知识的积累、文化意识的养成、语言学习对思维的促进以及自主学习能力的提升,这会对教学产生积极的影响,发挥对教学的正向反拨作用。

3.优化评价方式,促进学以致用

语法填空以语篇为载体,考生需要根据语篇线索,对语法体系中不同要点的意义与作用进行识别,在很大程度上实现了语法形式、意义和使用的有机结合,引导学生在语境中了解和掌握语法的表意功能,优化了评价方式,为考生提供了丰富的语境,体现了英语怎么用就怎么考,促进了考生学以致用。

4.重视基础,强调综合语言运用能力

语法填空试题考查了课程标准中的主要语法知识,重点语法考查突出,如时态、非谓语和从句等。完形填空考查的词汇包括动词、名词、形容词、副词、连词和介词等,注重考查学生在理解语篇的基础上运用词汇准确理解和表达意义的能力,坚持能力立意的价值取向,突出了基础性,注重考查学生的综合语言运用能力。

阅读理解

2019年高考英语(北京卷)阅读理解试题全面考查了《课程标准》和《考试说明》要求的阅读技能。选材积极向上,体现全面发展的育人要求。阅读理解试题突出对思维品质的考查,对英语课堂教学有导向作用。

1.语篇思想性与知识性并重

阅读理解试题选材以德为先,弘扬正能量,有机融入人类命运共同体、创业、创新精神、知识见识、绿色环保理念。体裁多样,特别是阅读A篇是混合式文本,在说明文语篇中含有活动项目的日程表,体现了文本的真实性。题材丰富,涉及志愿项目、前沿科技、人文、社会现象等,覆盖面广。阅读B篇讲述了一位青少年成功创业的故事。小女孩Alice Moore面对问题,不退缩,想办法解决问题,经过两年的调研和多次实验,最终创业成功,她也给更多的孩子们带来健康和微笑。阅读D篇介绍全球气候变化对海洋颜色的影响,话题新颖,知识性强,引导考生关注人与自然和谐相处,提升绿色环保意识,共建绿色家园。考生答题过程也是开阔视野的学习过程和潜移默化地体验文化和接受思想教育的过程。

2.突出思维品质考查,积极引导英语课堂教学

高考英语北京卷一贯注重对思维能力的考查。2019年阅读试题进一步加强了对梳理概况信息的能力和推断信息的能力的考查，在C篇和D篇尤为突出，需要考生准确把握文体特点，对篇章的脉络能有清晰的认识，能够理清作者思路，并能够深层理解信息，读懂文章的言外之意。语言既是文化的载体也是思维的工具。教师要在帮助学生发展语言能力的同时，促进他们思维品质的发展。

3. 试题设计科学，能力考查全面

试题涵盖了《课程标准》和《考试说明》中的阅读技能，凸显了对阅读理解关键能力的关注与考查，考点全面均衡，立足考查学生的综合语言运用能力。命题设计注重对主干信息的理解，对核心信息的把握考查，强调从众多细碎信息中把握重点信息的能力，并且强调重点信息的纵深性理解。命题从真实阅读体验的角度考虑，题干设问简练，指向明确。选项内容均出自阅读文本，确保干扰项具有良好的干扰功能，考查考生是否真的读懂文章。

书面表达

2019年高考英语（北京卷）书面表达部分凸显了高考的育人导向，体现了对考生综合语言运用能力和思维品质的考查。

1. 弘扬劳动精神，突出育人导向

试题体现对劳动精神的弘扬，引导考生崇尚劳动、尊重劳动，体现了德智体美劳全面发展的育人导向。如书面表达第二节，让学生根据四副图的内容，描述一次以“劳动最光荣”为主题的社会实践活动经历。试题将立德树人有机融入到社会实践教育环节，鼓励考生用英语抒发劳动最美丽的真情实感，切实感受劳动的崇高与伟大。

2. 体现开放，侧重对思维品质的考查

试题具有较好的开放性，拓展了学生思考的空间，为考生充分展示自己的语言和思维提供了平台。如书面表达第一节没有提供具体的交通出行和必备衣物的信息，需要考生基于自己的生活经历和经验，给即将来旅游的英国好友就这两方面提出合理建议。考生在完成书面表达第二节时，学生要基于四副图片和自己的认知，探究图片之间的内在逻辑联系，构建“劳动最光荣”的主题意义；学生还要思考基于主题意义增加哪些细节，进行有效表达。

3. 注重应用，强调“用英语做事情”

写作情境贴近生活实际，要求考生在真实情境中用英语分析问题、解决问题，表达思想和情感，促进了考生的真实表达，突出对考生综合语言运用能力的考查，体现了应用性。例如，书面表达第一节考生需要结合生活实际，综合考虑气候、

环境等多种因素，就交通出行和必备衣物两方面，用英语给英国好友提出建议并给出理由；书面表达第二节需要考生运用英语有逻辑地介绍自己参加社会实践的全过程以及参与活动的感受。从分析、构思到表达，就是学生解决问题的过程。